



前两月进出口增速居东部沿海主要外贸省市首位

## 我省外贸迎来“开门红”

本报讯 (见习记者 拜喆 周通讯员 俞晶 沈永平) 浙江外贸再度迎来“开门红”。3月14日,记者从杭州海关获悉,1月至2月,全省进出口总值达7220亿元,同比增长25.8%。其中,出口总值5369.9亿元,增长26.9%;进口总值1850.1亿元,增长22.6%,进出口增速居东部沿海主要外贸省市首位。

“前两个月,全省进出口、出口和进口增速分别高出全国12.5、13.3和9.7个百分点。高增速之下,浙江外贸规模全国第三的位置也更趋稳固。”杭州海关统计分析处有关负责人介绍,浙江进出口、出口和进口占全国份额稳中有升,分别为11.6%、15.5%和6.8%。

外贸的靓丽成绩单,与主要贸易市场的不俗表现密不可分。欧盟、美

国和东盟是浙江前三大贸易市场和出口市场,1月至2月,进出口额分别达1250.6亿元、1068.3亿元和871.2亿元,同比增长33.4%、27.6%和17.3%,出口增幅分别达37.7%、26.8%和24.9%。东盟、拉美、欧盟是浙江前三大进口来源地,进口增幅分别达4.1%、4.9%和9.6%。

(下转第二版)

## 奋进新征程 建功新时代

丽水山耕有山有水有未来 59553152,“丽水山耕”商标申请注册号。这串国家商标局日前发布的数字,对山区丽水而言,别具意义。这意味着,继“丽水山耕”“丽水山居”“丽水山景”之后,丽水“山”字系区域品牌版图中又将添上重量级一块。

曾经“养在深闺人未识”的好山好水好产品终获价值实现。“丽水山耕”品牌农产品历年累计销售额分别增长20%和9%;以“丽水山泉”为代表的水产品,今年共谋划项目88个,概算总投资866亿元……本报记者

“山”字系区域品牌培育新经济增长点。

作为生态优质生与经济后发地,丽水如何做优生态经济化,拓展“两山”转化通道?如何提升品牌价值,实现高质量发展?如何建立区域优势,奔赴金春化“共富”之路?

### 一瓶山泉的新使命 以创新激活青山绿水

郭 敏 龙泉市西街街道,一家古色古香的品牌形象店,展示着不同规格包装的“丽水山泉”。典雅的外形、有利于健康的水质,“丽水山泉”一问世就获市场认可。350毫升的精品款,定价3.5元,略贵于大多数同类产品。

“丽水山泉”是当地把生态优势转化为经济优势的又一次重要尝试。

被誉为“浙江绿谷”的丽水,拥有3573座千米以上高山,森林覆盖率超80%,水资源总量、水质指数均居全省第一。“丽水生态资源丰富,但有市场影响力的产品不足。”“丽水山泉”品牌运营方浙江万物生长水业公司负责人说,加速生态经济化,成为一项紧迫任务。

早年探索的“山”字系区域品牌给予他们信心:2014年,丽水创立全国首个农产品区域公用品牌“丽水山耕”;5年后,“丽水山居”成为全国首个地级市成功注册的农家乐民宿区域公用品牌……全市品牌意识、创新氛围日趋浓厚。

2019年初,丽水市“两山”发展大会上,市委首次部署培育水产业。丽水市“十四五”发展规划纲要也明确:要盘活水资源,做大水产业,打响“丽水山泉”品牌。

记者在采访中了解到,我国瓶装水销售规模正在逐年增长,2021年市场规模已超2000亿元,但市场上大多数仍是中低档产品。高端水产品的推出,在满足消费者需求的同时,将进一步提升丽水的地区辨识度。

去年4月,一个寻水团队历经多月遍访全市后,选中位于百山祖国家公园北麓的龙泉市查田镇作为大规模量产水源地。水样经国际权威检测机构SGS检测,偏硅酸高且拥有锌、硒、锶、锂等多种稀有矿物质,为优质天然矿泉水。

在“丽水山泉”龙泉基地,传输带上一瓶瓶“丽水山泉”经灌装、旋盖、贴标等流程后打包装箱,仿佛泉水从林间山谷潺潺流过。该项目总投资10亿元,2月刚完成生产调试,投产后可年产矿泉水15万吨。

记者了解到,“丽水山泉”正谋划与省交投、浙能集团等企业开展合作,与世纪华联等商超达成了合作意向;中国银行、中国农业发展银行、农商银行等金融机构已授信约2亿元的“GEP生态价值贷”……

“丽水山泉”已成为丽水生态产品价值转换的又一张金名片。”丽水城投公司董事长吴小华表示,接下来将推出针对婴幼儿、老人等不同群体的高附加值水产品,做长做优产业链。

丽水因水得名,又将因水而兴。

(下转第六版)

## 提升投资强度 提高经济密度 做优创新浓度 宁波江北打造先进智造新高地

本报讯 (记者 翁杰 周松华 应磊 共享联盟江北站 张洛雁) 好项目无处可落怎么破?今年以来,全省最小的区(县、市)之一、全域仅208平方公里的宁波市江北区打出一套提升投资强度、提高经济密度、做优创新浓度的组合拳,建成投产了金山新能源基地等一批产业项目,正加快建设爱柯迪汽车智能制造等140个项目,一季度全力冲刺工业投资10亿元,在连续5年两位数增长的高基数上同比增长35%。

提升投资强度,江北选商择资算的是“亩金”。在江北高新区,占地118亩的爱柯迪新能源汽车智能制造项目,投资强度高达每亩1534万元。当地发改、经信、环保等部门协同推进,克服项目阻力,激发企业将投资从原先的10亿元增至18.1亿元。目前,江北新增工业用地项目平均每亩投资强度超过700万元,创下新高。

提高经济密度,江北深挖工业用地“二次开发”潜力,企业空地“见缝插针”,改建厂房“空间换地”。浙江向隆机械新开工的148亩产业项目,容积率高达2.2,堪比住宅项目;在柯力工业物联网特色产业园,两栋一二十层的大楼里汇聚了传感器、新材料等领域企业260余家。今年,江北新增工业用地平均容积率在2.0以上。

## 新闻提要

浙江出台行动计划,力推产业链山海协作

山海“链”,“链”山海

7版



## 省疫情防控研判第一次会议召开

王浩主持

本报讯 (记者 余勤) 省疫情防控研判第一次会议13日召开,省长、省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组组长王浩主持会议并讲话。

陈金彪、高兴夫、成岳冲、刘忻出席。会议通过视频连线听取了衢州市、金华市、嘉兴市疫情防控工作汇报。

会议指出,当前我省疫情防控形势依然复杂严峻,呈现多点、多源、多发,传播范围广、涉及面大、传播链长的特点。各地各部门务必保持清醒认识,以最坚决态度贯

彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署,压实“四方责任”,落实“四早”要求,科学精准落实疫情防控各项措施,以最快速度阻断病毒传播链条。一要对进口物流及从业人员实施全过程、全时空、全链条、全人员精密管控,围绕人员核酸检测、部门多跨协同等方面,研究制定长期管理办法和当前应对措施。二要加强高风险地区来浙返浙人员的闭环管控,重点对境外返回人员、国内中高风险地区返回人员、中高风险地区所在的县(市、区)来浙返

浙人员和国内其他地区来浙返浙人员,按照分层分类管控要求,严格落实健康管理措施。三要提升核酸检测能力,扩大核酸检测范围,做好组织服务和宣传引导工作,最大程度方便群众“愿检尽检”。四要统筹全省资源,加强隔离用房保障。五要进一步完善精密智控平台,在抗疫实战大考中发挥更大作用。

会议重点研究了嘉兴市平湖市、衢州市衢江区、金华市金东区的防疫工作,要求当地迅速启动应急响应机制,抢抓防疫的黄金窗口

期,建立市、区扁平化工作机制和工作专班,确保工作高效运转。封控、隔离、流调要同步推进,当务之急要科学精准划定“三区”范围,对病例活动轨迹所涉及的风险点位进行封控,对风险人员迅速排查到位、管控到位、隔离到位。要省、市、区三级联动,全面启动流调排查,通过深入流调溯源,进一步摸风险、识别风险、管控风险。要广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,引导推动更多市民“愿检尽检”,打好疫情防控的人民战争,以最快速度实现“社区清零”。

## 黄建发在杭检查校园疫情防控工作时强调 落细落小落实 全力以赴打造“无疫校园”

本报杭州3月14日讯 (记者 陆乐) 14日下午,省委副书记黄建发在杭检查校园疫情防控工作时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神,充分认识当前疫情防控形势的严峻性复杂性,全面提升学校应急处置能力,从严从紧做好校园疫情防控各项工作,坚决防止疫情侵入校园,全力以赴打造“无

疫校园”。

黄建发先后来到杭州第十四中学、安吉路实验学校武林校部以及中国美术学院南山校区,仔细查看师生进出通道、快递临时放置点等,详细了解防疫措施、物资储备等情况,并观看抗原检测试剂盒使用演示,要求把抗原检测试剂盒使用演示和疫情防控各项工作有效结合起来,尽快在校内外形成抗

击新冠肺炎疫情的强大合力。

黄建发强调,学校人员密集、疫情传播风险高,必须作为疫情防控的重中之重。要落细落实疫情防控各项责任,全面压实压牢属地、部门、单位、个人四方责任,坚持人、物、环境同防和多病共防,切实营造健康、安全的校园环境。要不断迭代完善应急预案案,一校一策健全应急处置工作

机制,储备好疫情防控物资,加强与属地以及卫生健康部门、疾控医疗机构的沟通联系,确保做到早发现、早报告、早隔离和早治疗。要以防为主、防范在前,全方位全链条全过程梳理疫情防控中各短板弱项,排查“盲区”“死角”,从严控制会议活动,特别是对重点地区返校人员,应按照分层分类管控要求,落实好健康管理措施。要统筹推进疫情防控和学校教育事业发展,在抓好常态化疫情防控的同时,进一步强化责任意识、展现担当精神,在攻坚克难中推动学校各项事业发展再上新台阶。

## 记者调查杭州部分公共场所—— 防疫措施,落实到位了吗



本报杭州3月14日讯 (记者 郑梦莹 林婧 李攀 王晨辉) 我省疫情防控形势仍然复杂严峻。杭州市疫情防控办日前发布最新通知,要求从严管理人员聚集性场所,对公共场所是否营业、接待人数、扫码测温措施等作出了新规定。

疫情防控,须从实从细落实。各公共场所防控措施落实情况如何?3

月14日,本报记者走访杭州市区多个公共场所时发现,这些公共场所基本能落实疫情防控新要求,但在一些细节的处理上还不够扎实。

### 扫码测温戴口罩 “一条龙”到位了吗?

根据防疫要求,杭州市所有公共场所“要严格落实人员扫(查)码、测温、戴口罩(用餐时除外)等措施”。

上午11时,记者来到杭州植物园。在北门入口处,工作人员要

求记者扫描“场所码”、测体温。入口处有工作人员协助入园游客完成相关防疫流程。在售票处,几位带着孩子的家长正在购票。旁边“今日已消毒”“保持一米以上距离”等标识放在显著位置。

半小时后,记者来到植物园内一家茶馆。茶馆门口有“进店请出示健康码、行程卡、测体温”的提示标志,但当记者进门时,并没有服务员上前提出要求。

随后,记者又来到一家游泳馆,看到入口处虽然设有查码测温

台,但保安并未对入馆人员进行提示。记者径直进入场馆尝试与工作人员聊天,没有遭到任何阻拦。虽然是中午,前来游泳的市民不少,人员可随意进出。

当记者来到黄龙体育中心内的省老年体育活动中心时,一进门工作人员便请记者进行扫码、测温。“我是刚刚出来的,我再进去一下。”记者看到,一位健身的阿姨尝试直接进馆。“先把口罩戴起来,还要再次扫码的。”保安提示她。

(下转第三版)

## 全面紧起来 全员动起来

逯海涛

### 今日说

本轮疫情来势汹汹,需要社会各方对其复杂性、严峻性有清醒认识和充分警惕,全面紧起来、动起来。

这个“紧”,不是哪一个地方的事。奥密克戎变种病毒传染隐匿性

强、传播速度快。我们看到,发生疫情的地方,尤其是“三区”范围之内,已经全面紧起来,投入战斗。但这决不意味着“三区”之外以及那些还没有出现疫情的地区可以高枕无忧。

面对复杂严峻的疫情,各地须从思想认识上提前进入紧张状态。

这个“紧”,也不是哪一个条线的事。卫生系统等与疫情防控密

切相关部门固然要全神贯注、全力以赴,旅游、交通、公共场所等各方面都要意识到位、从严从紧,握指成拳、形成合力。

“紧”起来,更要“动”起来。这个“动”,是快速行动,是责任到位、防范到位。各地把准疫情防控工作的大逻辑,该下达的任务第一时间布置到位,及时跟踪、封堵漏洞、形

成闭环,才能确保责任落实、任务落细。各个部门联动起来,该管的管到位,该查的查起来,该亮码测温的亮码测温,才能共筑防疫城池。发生疫情的地区固然要全力落实“七大机制”“五快”等,没有疫情的地区也要严阵以待、查补漏洞,从严从紧强化常态化防疫举措。

个人的防护责任,是落实“四方责任”的重要一环。每个人也要紧起来、动起来。要按照“应检尽检”“愿检尽检”的原则,主动做好核酸检测,及时接种疫苗,保持卫生习惯,这也是为编织好“社会防护网”出力。

## 环境采样

3月13日起,杭州市临安区对全区重点场所开展环境核酸检测。图为3月14日,医务人员在该区某农贸市场对冰柜等进行核酸检测采样。

杭州通报疫情防控相关情况  
疫情扩散趋势得到遏制  
仍须严格执行“人物同防”

3版

记者探访新冠疫苗接种点  
“定制服务”让老人接种更舒心

4版

